Losungen D 16 BW
1. Aufgabe
a) f(x)=0,5x> —3x? +6x -4
f'(x)=15x% —6x+6
£7(x) = 3x - 6
f"(x)=3

1 D=R 2 X — —oo;f(X) > —0
X — 40;f(X) > +o0
4. Sy(0|— 4) und fur S, f(x)=0

0=05x>-3x* +6x -4} 05

N3. KS

0 =x%-6x?+12x—-8 Polynomdivision mit x, = 2

=> 0=x?-4x+4 p-qergibt Xy3 =2

=> SX1,2,3(2|0) (dreifache Nullstelle heilt Sattelpunkt.)

5. f'(x)=0
0=15x" —6x+6[:15
0=x%*-4x+4
p-q ergibt x;,, =2
6. f"(x)=0
0=3x-6
X=2

b) f(x):lx4 A ox
4 3
f'(x)=x® +4x2 + 4x

f'(x) =3x? + 8x + 4

f7(x) = 6x + 8

f(x)=0 A f'(x)#£0
f’(2) = 0 = Sattelpunkt
f(2)=0 =>Sp(20)

7. Skizze

A

f(x)=0 A f"(x)#0
f(2)=3>0=R-L-K
f(2)=0 => W (20)

X — —0;f(X) > +o0

1.D=R 2.)(_)4_00;]‘:()()_>+Oo \/\/ 3.KS
4.8,(00) undfirs, f(x)=0

0=txt+3y3 002
4 3

1
4

0=x* 4—?X3 +8x? ausklammern von x? fiihrt zu x,,, =0

16 , : : " ,
0=x%+ ?x +8 p-q ergibt keine weitere Losung, da Wurzel negativ. => SX1,2(0|0)

5 f(x)=0
0 =x% +4x% +4x
Ausklammern von x => x, =0
0=x*+4x+4
p-q ergibt X,,; =2

6. f"(x)=0

0=3x*+8x+4[:3
0-x2+3x:+4
3 3

2
p-q ergibt X, =73 und X, =—2

(doppelte Nullstelle => Extrempunkt)
f'(x)=0 A f"(x)=0

f'0)=4>0=T
f’(-2) = 0 = Sattelpunkt
f0)=0 =>T(0)0)
f(-2)=0 => Sp(-2)0)
f(x)=0 A f"(x)#0

2

7. Skizze 4

f"'(—§J=4>O:>R—L—K

f"(—2)=-4<0=L-R-K

f(_ %J _05 => W, (— §|o,5J oder W (-07/06)

il

f(-2) = % oder W, ¢(-213)

v



2. Aufgabe
a) t(x)="f(x)

39x + 22 = 2x° —12x* + 9x + 6]- 39x — 22 Polynomdivision mit X, = —1 ergibt
0=2x°-12x* -30x - 16/ 2 0=x?-7x—8 p-q liefert
0=x>-6x>-15x-8 X,=8 und Xj=-1

Da die Stelle x = —1 doppelt vorkommt (doppelter Schnittpunkt = Berlihrpunkt), liegt hier die

Tangente an.
=> f(-1)=-17 also S,,(-1-17)

b) Wendetangente = Tangente im Wendepunkt

f'(x) =6x? —24x+9 f'(x)=0 f'(x)=0 A f"(x)=0
f"(x) = 12x — 24 0=12x-24 f"(2)=12>0=>R-L-K
f(x) = 12 X =2 f(2)=-8 => Wg(2-8)

f'(x)=m also f'(2)=-15 einsetzenin t(x) ergibt b =22 => t(x)=-15x+22

c) g(x) = f(x)

~X+6=2x> —12x% + 9x + 6|+ X—6 x ausklammern ergibt X, =0 und
0=2x°-12x* +10x]: 2 0=x?-6x+5 p-qliefert
0 =x® - 6x% +5x X, =5 und x5 =1

Da hier alle Schnittpunkte gesucht sind, miissen auch alle y-Werte berechnet werden.
f0)=6 f(5)=1 f()=5  S,(06) S,(8/1) S,(15)

3. Aufgabe
a) Zu Beginn = Zeitpunkt null =>t=0 also f(0)=38,4

Der Patient hatte zu Beginn eine Temperatur von 38,4°C.

b) Temperatur am hochsten = Hochpunkt; Zeitpunkt = t (also x-Wert)
f(t)= -0,1t* +0,8t? + 38,4 f(t)=0
f'(t) = —0,4t> + 16t 0=-04t° +16t |:(-0,4)

f(t) = —12t%> +16
® 0=t3 -4t

t ausklammern ergibt t, =0 und t* =4 also t, =2 und t, = -2
Da der Wert -2 nicht im Definitionsbereich enthalten ist, wird er nicht
weiter untersucht. Man schreibt: t; =-2¢D
f'(t)=0Af"(t)=0
f"(0)=16>0 Tiefpunkt

Nach zwei Tagen ist die Temperatur am hochsten.
f(2)=-32<0 Hochpunkt I P

c) Der starkste Anstieg liegt im Wendepunkt.

f"(t)=0
_ 4 2
f(t) = —0,1t + 0,8t + 38,4 0 — —1,2t2 + 1,6 |+ 1,2t2
f'(t) = —0,4t% + 16t
12t2 = 16}: 12

f'(t) =12t + 16
" - _ 4
f"(t) = —2,4t 2 :§|\/—



t, =12 und t, =-12 DerWert -2 ist nicht im Definitionsbereich
enthalten und wird nicht weiter untersucht. Man schreibt: t, =-12¢D

f"(t)=0Af"(t)=0

f"(12)=-288<0=L-R-K

Der y-Wert ist hier nicht vonnéten.

Im Laufe des zweiten Tags stieg die Temperatur am starksten

d) Temperaturangabe = y-Wert also f(t) =37,5
375 =-01t* +0,8t* +384 |-375

0=-01t*+08t2+09 |: (-0, Substitution mit t* =z und p-q ergibt z, =9 und z, = —1

0=t*-8t2-9

Resubstitution mit z =t? und Wurzel ziehen fihrt nur zu zwei Lésungen,
wobei die negative nicht im Definitionsbereich enthalten ist.
t,=3 t,=-3¢D

Der Patient hat nach drei Tagen, wieder die Temperatur von 37,5°C.

4. Aufgabe

a) Hier muss man erst den linken Wendepunkt berechnen, dann die Tangente ermitteln und am Ende
den Abstand als Differenz berechnen.

f(x)=25x* —15x2 + 325 f(x) =0 f'(x)=0 A f"(x)=0

f'(x) =10x> —30x 0 =30x2 —30[+ 30 f"(-1)=-60<0=L-R-K
f7(x) = 30x2 — 30 30 = 30x?| 3o|f f(-1)=20 => W,_¢(-120)
f"(x) = 60x X, =1¢D und x, = -1

f'(x) =m also f'(-1)=20
t(x)=m-x+b
Durch Einsetzen ergibt sich b =40 also t(x) =20x+40.

Der Abstand ist das Stiick zwischen Tangente und Kurve auf der y-Achse!
Die Funktion f(x) hat auf der y-Achse den Wert 32,5 und die Tangente 40.
40-32,5 =75 Der Abstand betragt 7,5m.

b) Der tangential zuriickgelegte Weg ist die lange Seite eines rechtwinkligen Dreiecks.
Die langste Seite muss mit dem Satz des Pythagoras berechnet werden.
Die Seite in x-Richtung betragt 1, die Seite in y-Richtung betragt 20.
(Wendepunkt (— 1|20) und Sy(0|40) der Tangente benutzen)

aZ+b?2=c?

1? +20% =c?

401=c?|{"

20 =c Der tangential zuriickgelegte Weg betragt 20m. 7 %
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